學生轉銜輔導及服務機制暨配套措施Q & A
Q1：哪些人適用學生轉銜輔導及服務機制？
A：
一、依據學生輔導法(以下簡稱本法)第1條第2項及學生轉銜輔導及服務辦法(以下簡稱本辦法)第1條第2項之規定，一般學生(非特殊教育生)適用學生轉銜輔導及服務機制。
二、又依本辦法第2條第1項之規定，軍事、警察校院及矯正學校非本辦法規範對象，且依本法第2條第2項及第19條第1項規定，軍事及警察學校之主管機關應訂定各該學生轉銜輔導及服務辦法；惟考量依本法第19條規定建立學生轉銜輔導及服務機制之目的，係為使各教育階段學生輔導需求得以銜接，國防部及內政部所屬學校應與一般學校，在相同之學生轉銜輔導及服務機制下進行合作或配合，爰本辦法第2項明定軍事及警察校院得準用本辦法之規定。

Q2：哪種情況會用到學生轉銜輔導及服務機制？
A：
一、「轉銜」發生於學生升學、轉學等轉換學校期間，學生輔導需求尚未消失，仍需由下一學校接續提供輔導服務時，方產生轉銜輔導需求，故「轉銜」建立在「兩校」間之輔導工作合作機制上。
二、又若同一間學校內，學生由國中部升學至高中部，雖對該名學生之輔導服務尚未完成，但因學生仍在同一間學校內之輔導體系內接受輔導服務，應無需循本辦法所定轉銜機制辦理轉銜。

Q3：如何產生轉銜學生名單？
A：學校應依據學生輔導法施行細則(以下簡稱本法施行細則)第7條第1項及本辦法第4條第1項之規定，將在校期間曾接受介入性輔導或處遇性輔導之學生，列入高關懷學生名冊，並追蹤輔導；在從高關懷學生名冊中，經輔導專業評估，篩選出轉銜學生名單。
Q4：如何評估轉銜學生?有參考指標嗎?
A：
一、學校可借由具輔導專業背景之輔導教師、專業輔導人員，或由曾主責該名學生之輔導工作相關人員，提供輔導專業評估與判斷，決定是否有接續輔導之需求，並經學校召開評估會議，予以判斷、討論並確定高關懷學生是否為轉銜學生。
二、為協助學校進行轉銜學生之初評工作，學校可參考教育部函頒之「轉銜學生初評參考指標」，進行轉銜學生之評估；必要時，可逕依各不同教育階段之需求，修整或自行訂定轉銜學生評估相關指標或作法，進行評估。
Q5：評估會議何時召開?
A：
一、依據本辦法第4條第2項規定，評估對象為當學年度即將畢業之高關懷學生，於畢業前一個月內為之。
二、但學生未畢業而因其他原因提前離校或未按時註冊者，確認該生無中輟生復學輔導服務提供之需求時，應於學生離校或下一學期開學後一個月內召開評估會議。

Q6：確定轉銜學生名單後，需進行通報。通報要填哪些資料？何時需完成通報？
A：
一、依本辦法第5條第1項之規定，原就讀學校應將經評估為轉銜學生之基本資料，上傳至學生轉銜輔導及服務通報系統(以下簡稱通報系統)進行通報。
二、上開所稱轉銜學生之基本資料，僅用於協助現就讀學校辨識並確認該生確為原就讀學校所通報之轉銜學生，故於通報系統中所填報之資料(請參閱「轉銜學生基本資料通報表」)，僅現填列「足資辨識之基本資料及聯絡方式」、「輔導業務聯繫窗口」、「過去輔導服務」及「未來可能的輔導需求」等內容，而不提供可能涉及個人隱私的學生輔導資料。
Q7：學生入學後，現就讀學校如何查詢何者為轉銜學生？系統上出現轉銜學生名單時，需進行進一步確認嗎？有限制查詢的時間點嗎？
A：
一、原就讀學校於通報系統完成通報後，若於通報時，已確認轉銜學生即將去就讀之學校，可在通報時，填寫「升(轉)入學校」欄位(請參閱「轉銜學生基本資料通報表」)；填寫後，通報系統即會發信通知現就讀學校登入通報系統接收該筆資料。
二、若原就讀學校通報時，還不能確定轉銜學生未來要去何學校就讀，該筆轉銜學生資料會保存在通報系統的資料庫中；現就讀學校依本辦法第6條第1項規定，於學生入學後(入學日起一個月內)，可將入學學生身分證字號匯入通報系統查詢，透過通報系統功能設定及比對，以確認入學學生是否為轉銜學生。

Q8：接收轉銜學生名單後，學校可進行哪些輔導處遇措施？
A：
一、建立轉銜機制之目的，即是透過兩校間之互助合作，提早通知現就讀學校有學生需要持續接受輔導服務。故現就讀學校確認轉銜學生為該校學生後，即可循校內既有之輔導機制，提供關懷輔導、小團體輔導、個別諮商等發展性、介入性或處遇性輔導措施。
二、現就讀學校所提供之輔導措施，仍應經輔導專業評估後，視學生的輔導需求，提供適合的輔導服務；原就讀學校所提供之「未來可能的輔導需求」，僅供現就讀學校進行輔導專業判斷之參考。

Q9：現就讀學校接收轉銜學生後，一定要向原就讀學校所取學生輔導資料嗎？
A：不一定，應視學生輔導需求而定。


Q10：經評估後，需向原就讀學校索取學生輔導資料時，應注意哪些事項？操作流程為何？
A：
一、現就讀學校接收轉銜學生後，可循校內既有輔導機制啟動關懷輔導機制。若經輔導專業評估與判斷後，倘若確有必要向原就讀學校索取轉銜學生在校期間所做之學生輔導資料者，應依本辦法第6條第2項之規定，通知原就讀學校進行資料轉銜；原就讀學校應於收受通知之次日起十五日內，將轉銜學生之必要輔導資料及個案輔導資料轉銜表，以密件轉銜至現就讀學校。
二、又現就讀學校函文通知原就讀學校進行資料轉銜之前，除本辦法第6條第3項所定情事，免取得當事人或法定代理人同意外，應先取得學生本人或法定代理人之同意書(格式可參考教育部所定同意書參考格式，或自行訂定)。
Q11：如未能取得當事人同意時，該怎麼辦？
A：可依本辦法第9條規定召開轉銜會議；或依本法施行細則第7條第2項之規定，召開個案會議，得邀請學校行政人員、相關教師、輔導教師、專業輔導人員、學生家長及學生本人參與訂定輔導方案或計畫等相關措施。

Q12：學生輔導資料的蒐集、處理及利用，應注意哪些事項？
A：
一、學生輔導資料的蒐集、處理及利用應依個人資料保護法之規定，蒐集資料前，善盡告知及溝通責任，必要時，應取得當事人或法定代理人之同意；蒐集、處理及利用時，除個人資料保護法中有關特定目的以外之利用等情事，可有特定目的以外之利用，其餘學生輔導資料之蒐集、處理及利用，應有特定目的。
二、學生輔導工作相關人員應依本法第17條及本辦法第8條之規定，因業務而知悉或持有他人之秘密，負保密義務，不得洩漏。但法律另有規定或為避免緊急危難之處置，不在此限。
Q13：學生輔導資料之保存與銷毀，應注意哪些事項？
A：
一、保存：依本法施行細則第10條第1項之規定，學校得以書面或電子儲存媒體資料保存之，並應自學生畢業或離校後保存十年。
二、銷毀：依本法施行細則第10條第2項之規定，已逾保存年限之學生輔導資料，學校應定期銷毀，並以每年一次為原則。
Q14：學生是否為在學期間，與學生輔導資料之提供與否，有何差異？
A：
一、學生在學期間(行政程序進行中)，當事人或利害關係人為主張或維護其法律上之利益，而向學校申請學生輔導資料之閱覽時，適用行政程序法第46條規定申請閱覽卷宗。
二、學生非具在學學生身分(如畢業或其他原因離校等)，過往在校所載錄之學生輔導資料已然確定(行政程序終止)，除另案開啟行政程序者得依上開規定申請閱覽卷宗外，應依學生輔導資料之特性，適用個人資料保護法之相關規定。
Q15：哪些對象可向學校申請閱覽、抄寫、複印或攝影學生輔導資料？
A：
一、學生在學期間(行政程序進行中)，依行政程序法第46條之規定，「當事人」或「利害關係人」為主張或維護其法律上利益之必要，可向行政機關申請閱覽卷宗。
二、學生非具在學學生身分(行政程序終止)，依個人資料保護法之規定，僅限當事人可請求閱覽個人資料。
Q16：學校推動學生轉銜輔導及服務工作，有哪些法規或相關資訊可以參考？
A：
一、相關法規：學生輔導法第19條、學生轉銜輔導及服務辦法、學生轉銜輔導及服務通報注意事項。
[bookmark: _GoBack]二、法規內容，請逕上教育部主管法規查詢系統查閱。(教育部主管法規查詢系統網址為http://edu.law.moe.gov.tw/index.aspx)。
